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TRADIŢIA „DESCĂLECATULUI" DIN TRANSILVANIA 

ŞTEFAN ŞTEFĂNESCU 

Problemă centrală a istoriei noastre medievale, problema „întemeierii" 
statelor feudale româneşti a constituit obiectul unor îndelungate contro
verse în istoriografia naţională şi chiar străină. Discuţia, pasionantă uneori 
şi în care s-au angajat istorici însemnaţi, s-a concentrat mai ales in jurul 
tradiţiei cronicăreşti, care atribuie formarea statelor feudale „descăleca
tului" lui Dragoş vodă din Maramureş, în Moldova, şi al lui Radu Negru din 
Făgăraş, în Ţara Românească. 

Intr-o primă etapă a istoriografiei româneşti, care ţine pînă către 1848 
- şi în care lipseşte analiza, fie şi sumară, a procesului istoric, examinarea 
legăturii interne dintre fenomenele istorice, cercetarea condiţionării lor reci
proce, - formarea Ţării Româneşti şi a Moldovei a fost explicată prin datele 
tradiţiei despre „descălecat". 

Istoricii generaţiei paşoptiste, }.I. Kogălniceanu şi N. Bălcescu, deşi 
într-o oarecare măsură tributari şi ei - mai ales M. Kogălniceanu - tradi
ţiei istorice, au marcat un progres în cercetarea formării statelor româneşti, 
aducînd în discuţie existenţa unor formaţiuni politice pe teritoriul Ţării 
Româneşti şi al Moldovei înainte de data aşa-numitului „descălecat". 

După M. Kogălniceanu şi N. Bălcescu, interesul pentru explicarea ori
ginii statelor româneşti a crescut. B. P. Hasdeu a închinat o lucrare specială 
originii Ţării Româneşti. El a combătut teoria „descălecatului", al cărei 
susţinător devenise A. D. Xenopol, pe care Hasdeu îl socotea din această 
pricină „ultraconservator tn ştiinţă", „duşman instinctiv al vederilor nouă". 
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D. Onciul, care mai mult decît oricare alt istoric şi-a legat numele de 
cercetarea Originilor Principatelor Române, a supus, pentru prima dată, 
unei serioase analize critice izvoarele istorice cu privire la apariţia statelor 
feudale şi a extins investigaţia asupra epocii anterioare momentului consti
tuirii Ţării Româneşti şi Moldovei. El a respins „descălecatul" Ţării Româ
neşti, a considerat, în schimb, că sînt reale ştirile din cronici despre „descăle
carea" Moldovei. Cercetările lui D. Onciul au făcut mult timp autoritate 
în materie. 

Tradiţia istorică despre „descălecatul" din Transilvania avea să găsească, 
însă, în Gh. Brătianu un nou susţinător. lncercarea lui de reabilitare a ideii 
„descălecatului" a găsit, in general, puţină audienţă in rîndul specialiştilor, 
care, cei mai mulţi, găseau perimat mitul „descălecării". 

Cercetarea „întemeierii" statelor feudale a fost reluată în anii puterii 
populare, pe baza concepţiei marxiste şi a unei informaţii lărgite, de 0ătre 
B. Cimpina, Şt. Pascu, C. Cihodaru. Aceştia au adus în discuţie importante 
date documentare în legătură cu rolul decisiv pentru formarea statelor feu
dale al transformărilor economice şi social-politice petrecute în societatea 
românească în secolele X-XIV. 

Este unanim admisă astăzi ideea că apariţia primelor formaţiuni politice 
în spaţiul carpato-dunărean a fost rezultatul unui îndelungat şi complex 
proces de dezvoltare a forţelor economice locale şi de constituire a unei aristo
craţii de stăpîni de pămînt în cadrul obştilor săteşti in care trăia poporul 
român. 

După retragerea administraţiei romane din Dacia s-a manifestat la 
nordul Dunării, în condiţiile necontenitelor năvăliri ale popoarelor migra
toare, un fenomen de ruralizare, de mutare a centrului vieţii economice de 
la oraş la sat. ln viaţa socială, locul formelor caracteristice sclavagismului 
l-a luat obştea sătească a ţăranilor liberi, formă de organizare veche, dar 
ajunsă acum, în contact cu migratorii, intr-o stare evoluată şi menită să joace 
un rol deosebit de important în geneza relaţiilor feudale. 

ln cadrul obştilor săteşti s-a menţinut mult timp marea familie patriar
hală; alături de membrii ei liberi au apărut cu timpul şi elemente aservite 
şi chiar robi. ln fruntea satului se afla judele ridicat din mijlocul locuitorilor 
satului. Acest nume a fost redat, in urma îndelungatei coabitări cu slavii, 
prin denumirea de cnez. Cu ajutorul bătrinilor din sate, numiţi juraţi, cnezii 
asigurau ordinea şi judecau pricinile ivite intre locuitori. Din rindul cnezilor 
s-au recrutat voiev5Jzii, conducători militari prin excelenţă a unor grupuri 
de sate, ce constituiau aşa-numitele „ţări" (terrae). Numele de voievod a 
înlocuit, probabil, pe cel de duce (dux) ce a trebuit să existe în limba popu
laţiei daco-romane înainte de contactul cu formele instituţionale slave. 

Secolele X-XI au însemnat şi pentru istoria României o perioadă de 
progres, înregistrat de tehnica agricolă şi de cultura materială în genere, 
un moment de creştere demografică şi de dezvoltare economică. Săpăturile 
arheologice, îndeosebi cele intreprinse în aşezările de la Garvăn (Dinogeţia) 
şi Dăbîca, ca şi izvoarele scrise of eră in această privinţă materiale ~i date 
ilustrative. Povest vremennîh let stăruie asupra prosperităţii economice a 
regiunii din preajma gurilor Dunării, al cărei intens comerţ aducea o bogăţie 
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ce a impresionat pe cneazul Sviatoslav al Kievului, dornic să-şi aşeze capi
tala aici. Nota toparhului grec dezvăluie aceeaşi vie activitate economică, 
care atrăgea după sine existenţa unei populaţii numeroase. 

ln secolele X-XI s-au produs modificări profunde în structura socială, 
a apărut proprietatea feudală şi s-au constituit el asele societăţii feudale. 

O parte din stăpînii feudali s-au ridicat din sinul obştilor, cotropind 
pămîntul şi aservind pe ţărani; alţii au prownit dinafara obştii, din rîndul 
cuceritorilor care, pentru întreţinerea lor şi a oştenilor din jurul lor, au obligat 
obştile de ţărani aserviţi la dări şi slujbe. 

Cele mai vechi informaţii amănunţite despre organizarea unui mare 
domeniu feudal pe teritoriul României datează din 1075 (domeniul mănăstirii 
Sf. Benedict, în părţile Bihorului). Analiza stării de dependenţă servilă a 
ţăranilor de pe acest domeniu ne obligă, însă, să admitem că raporturile 
feudale apăruseră aici de relativ multă vreme; tocmai în funcţie de aceste 
date îşi dobîndesc înţelesul şi ştirile lui A nonymus despre „ducele" Menu
morut. Acesta apare a fi încă de la începutul secolului al X-lea un feudal 
puternic, stăpînind cetăţi, oşti particulare şi chiar pămîntul ţăranilor din 
jurul „Bihariei". 

Pe teritoriul dobrogean apar la mijlocul secolului al X-lea stăpînitori, 
ca acel „jupan Dimitre", amintit într-o inscripţie din anul 943, probabil la 
fel de puternici. In aceeaşi VJ'eme, în secolul al X--lea, se surprind şi la 
sud şi est de Carpaţi începuturi de organizare politică, definitorii pentru 
procesul de cristalizare a relaţiilor feudale. 

Pentru cunoaşterea structurii sociale din Banat la sfîrşitul secolului al 
X-lea un important izvor este Legenda Sfîntului Gerhard; în ea se arată că, 
alături de nobili (nobiles), stăpinitori de întinse pămînturi (allodia) şi de 
turme, se aflau oameni de rînd (servi şi pastores), pe a căror exploatare se 
întemeia bunăstarea celor dintii. 

Pentru a-şi apăra şi întări situaţia privilegiată, pentru a-şi asigura sursele 
de venituri, rezultate din dările la care erau impuşi „oamenii de rînd", stăpînii 
feudali aveau nevoie de instrumentul de forţ.ă şi de autoritate pe care îl 
constituia statul. 

Factori externi au împiedicat transformarea formaţiunilor politice 
surprinse pe teritoriul României în secolul al X-lea - voievodatul situat în 
podişul Transilvaniei devenise la sfîrşitul secolului al X-lea, potrivit ştirilor 
date de Anonymus, „foarte întins şi foarte bogat" - în organizaţii de stat 
puternice şi au făcut ca procesul de feudalizare, ce îmbrăcase pînă atunci 
un aspect unitar pe ansamblul teritoriului românesc, să capete şi unele aspecte 
regionale. 

Cucerind Transilvania prin lupte care au durat o lungă perioadă de 
timp, regii maghiari şi însoţitorii lor militari sau politici şi-au însuşit, în virtu
tea „dreptului de cucerire" (aşadar, prin „uzurpare directă"), pămîntul a 
numeroase obşti săteşti rămase încă libere şi care au intrat astfel pe drumul 
aservirii. 

Lupta ţărănimii pentru păstrarea vechilor ei libertăţi şi puternica tra
diţie a organizaţiilor politice băştinaşe au imprimat evoluţiei raporturilor 
feudale din Transilvania un caracter specific, făcind ca în secolul al Xiii-lea 
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să se manifeste tendinţa de alcătuire a unei organizaţii politice proprii „reg
num Transilvaniae", separat de regatul maghiar. 

Tendinţa de generalizare a luptei de clasă şi răspîndirea imunităţii în 
mediul marii nobilimi sînt indicii care fac să considerăm că secolul al Xiii-lea 
marchează un important moment în consolidarea relaţiilor feudale în Tran
silvania. 

La sud şi est de Carpaţi, dezvoltarea societăţii româneşti a fost stînjenită 
mult timp de năvălirile şi dominaţia pecenegilor, uzilor şi cumanilor, iar 
mai tîrziu, a tătarilor. Aceste popoare nomade au stabilit cu băştinaşii rapor
turi care au imprimat un anume specific dinamicii feudalismului din ţinuturile 
amintite. Stăpinirea popoarelor nomade s-a făcut simţită prin foarte variate 
forme de exploatare fiscală a populaţiei băştinaşe, principala formă consti
tuind-o tributul. O colaborare s-a realizat între aristocraţia nomadă şi cea 
locală, între şefii nomazilor şi căpeteniile româneşti, prin intermediul cărora 
se percepea tributul. O dată cu slăbirea şi apoi îndepărtarea nomazilor, şefii 
locali au continuat să practice sistemul de exploatare a populaţiei pe bază 
de tribut, în propriul lor interes. Secolul al Xiii-lea a însemnat şi pentru 
ţinuturile de la sud şi est de Carpaţi o perioadă de extindere şi adîncire a 
relaţiilor feudale. 

În prima treime a wacului al Xiii-lea, boierii români (majores-terrae) 
de la sud de Carpaţi dispuneau - reiese din Diploma Ioaniţilor (1247) - de 
domenii feudale, de un ,.aparat războinic" ( apparatus bellicus) propriu, de 
o organizare bisericească, beneficiau de dijme şi corvezi. Formaţiunile politice 
româneşti de aici, cnezate şi voievodate, deşi dependente de regatul maghiar, 
se bucurau de o largă autonomie. O primă încercare de înlăturare a suzerani
tăţii maghiare în 1279, întreprinsă de voievodul Litovoi, s-a încheiat cu 
moartea voievodului român. 

I ntărirea relaţiilor feudale în Transilvania, pe de o parte, slăbirea domi
naţiei tătarilor la sud şi est de Carpaţi spre sfirşitul secolului al Xiii-lea, pe 
de altă parte, au făcut să crească curentul de trecere a populaţiei din Transil
vania, mai ales din părţile ei mărginaşe, la sud şi est de Carpaţi. 

Deşi nu se poate spune că emigrările de populaţie din Transilvania au 
determinat - aşa cum tradiţia ne-o spune - „întemeierea" Ţării Româ
neşti şi a Moldovei, ele au potenţat vitalitatea organismelor politice de la 
sud şi est de Carpaţi, contribuind la grăbirea procesului de unificare a lor. 

Victoriile repurtate de căpeteniile româneşti, cu forţe proprii sau parti
cipind în cadrul unor coaliţii de state, împotriva tătarilor, ca şi criza politică, 
manifestată in marile state vecine, au determinat unificarea formaţiunilor 
politice dinafara arcului carpatic şi au condus la constituirea statelor feudale 
româneşti de sine stătătoare, curînd după 1320, a Ţării Româneşti, şi in 
1359, a Moldovei. 

Numele „întemeietorilor" de ţară, Basarab şi Bogdan, a pătruns adinc 
in conştiinţa posterităţii, incit prin cele două nume s-au desemnat adesea 
în izvoare ţările româneşti, cărora Basarab şi Bogdan le-au fixat un rol în
semnat pe scena politică europeană. 
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